[bookmark: _Toc165744379]Tuần 28 – Tiết 49 Bài 32. HÌNH CẦU
Thời gian thực hiện: 2 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức, kĩ năng
- Mô tả tâm, bán kính của hình cầu, mặt cầu.
[bookmark: _Hlk86696794][bookmark: _Hlk86873045]- Tạo lập được hình cầu, mặt cầu. Nhận biết được phần chung của mặt phẳng và hình cầu.
- Tính diện tích mặt cầu, thể tích hình cầu. 
- Giải quyết một số vấn đề thực tiễn gắn với việc tính diện tích mặt cầu, thể tích hình cầu.
2. Về năng lực
- Rèn luyện các năng lực toán học, nói riêng là năng lực mô hình hoá toán học và năng lực giải quyết vấn đề toán học.
- Góp phần phát triển các năng lực chung như năng lực giao tiếp và hợp tác (qua việc thực hiện hoạt động nhóm,…), năng lực thuyết trình, báo cáo (khi trình bày kết quả của nhóm), năng lực tự chủ và tự học (khi đọc phần Tìm tòi – Khám phá, làm bài tập ở nhà),…
3. Về phẩm chất
Góp phần giúp HS rèn luyện và phát triển các phẩm chất tốt đẹp (yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm):
+ Tích cực phát biểu, xây dựng bài và tham gia các hoạt động nhóm;
+ Có ý thức tích cực tìm tòi, sáng tạo trong học tập; phát huy điểm mạnh, khắc phục các điểm yếu của bản thân.
[bookmark: _Hlk86869832]II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
[bookmark: _Hlk86687296]- Giáo viên:
+ Giáo án, máy chiếu (nếu có), phiếu học tập,…
- Học sinh:
+ SGK, vở ghi, dụng cụ học tập.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
Bài học này dạy trong 2 tiết: 
+ Tiết 1. Mặt cầu và hình cầu;
+ Tiết 2. Diện tích mặt cầu và thể tích hình cầu.
Tiết 1. MẶT CẦU VÀ HÌNH CẦU
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động
	Mục tiêu cần đạt

	      HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG                                       
Mục tiêu: Gợi động cơ, tạo tình huống xuất hiện trong thực tế để HS tiếp cận với khái niệm mặt cầu và hình cầu. 
Nội dung: HS đọc tình huống mở đầu, từ đó nảy sinh nhu cầu tìm hiểu về khái niệm mặt cầu và hình cầu. 
Sản phẩm: Câu trả lời của HS.
Tổ chức hoạt động: HS làm việc cá nhân, dưới sự hướng dẫn của GV.

	Tình huống mở đầu (3 phút).
- GV yêu cầu HS đọc nội dung của Tình huống mở đầu.
- Đặt vấn đề: Để biết được hình cầu là gì và làm thế nào để tính thể tích quả bóng hình cầu, ta sẽ tìm hiểu bài học này.

	HS quan sát và suy nghĩ về tình huống.

	+ Mục đích của hoạt động này là gợi động cơ HS tìm hiểu khái niệm mặt cầu, hình cầu và các yếu tố của mặt cầu và hình cầu.
+ Góp phần phát triển năng lực giao tiếp toán học và năng lực mô hình hóa toán học. 

	 HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC                                 
Mục tiêu: HS nhận biết được mặt cầu và hình cầu, một số yếu tố của mặt cầu.
Nội dung: HS đọc nội dung của phần Đọc hiểu – Nghe hiểu, từ đó nhận biết được hình cầu, mặt cầu và các yếu tố của mặt cầu, hình cầu. 
Sản phẩm: Lời giải cho các câu hỏi trong HĐ và Câu hỏi.
Tổ chức thực hiện: HS hoạt động cá nhân dưới sự hướng dẫn của GV.

	1. Mặt cầu và hình cầu
Nhận biết mặt cầu và hình cầu 
(8 phút)
- GV tổ chức cho HS tự đọc phần Đọc hiểu – Nghe hiểu trong SGK. 
- GV trình chiếu nội dung phần Nghe hiểu – Đọc hiểu rồi mời HS lên bảng chỉ ra tâm, bán kính của nửa đường tròn (hình tròn) và tâm, bán kính của mặt cầu (hình cầu).
- GV có thể trình chiếu video đồng xu đang quay trên mặt bàn, sau đó yêu cầu HS nhận xét về hình dạng mà HS nhìn thấy khi đồng xu đang quay. 
	HS đọc hiểu và suy nghĩ về câu hỏi của GV.


	+ Mục đích của hoạt động này là giúp HS nhận biết được mặt cầu, hình cầu, các yếu tố của mặt cầu và hình cầu.
 + Góp phần phát triển năng lực giao tiếp toán học.

	Câu hỏi (5 phút)
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân tìm kiếm một số hình ảnh về hình cầu và mặt cầu trong thực tế.
- GV yêu cầu HS chỉ ra các yếu tố của mặt cầu và hình cầu trong các hình ảnh vừa tìm được.
	HS thực hiện Câu hỏi 1. 
	+ Mục đích của hoạt động này là giúp HS tìm hiểu hình ảnh thực tế của hình cầu và mặt cầu.
+ Góp phần phát triển năng lực giao tiếp toán học, năng lực mô hình hóa toán học.

	Ví dụ 1 (5 phút)
GV sử dụng bảng phụ hoặc trình chiếu nội dung Ví dụ 1 trong SGK. GV yêu cầu HS thực hiện Ví dụ 1, sau đó GV mời HS trả lời Ví dụ 1.

	HS thực hiện Ví dụ 1 và ghi bài.
	+ VD1 là ví dụ nhằm giúp HS xác định được các yếu tố của mặt cầu và hình cầu. 
+ Góp phần phát triển năng lực giao tiếp toán học.

	Cắt mặt cầu, hình cầu bởi một mặt phẳng (8 phút)
- GV tổ chức cho HS thực hiện cá nhân HĐ1 và  HĐ2, sau đó yêu cầu HS trả lời.
- GV trình chiếu nội dung trong Khung kiến thức.  
	HS thực hiện HĐ1, HĐ2 và ghi bài. 
	+ Mục đích của hoạt động này là giúp HS nhận biết được mặt cắt tạo ra khi cắt một hình cầu bởi một mặt phẳng.
+ Góp phần phát triển năng lực mô hình hóa toán học.

	Ví dụ 2. (5 phút)
- GV tổ chức cho HS thực hiện cá nhân Ví dụ 2, sau đó gọi một HS lên bảng trình bày Ví dụ 2. 
- GV yêu cầu HS nhận xét bài làm, sau đó chốt lại đáp án của Ví dụ 2. 


	


HS thực hiện Ví dụ 2 và ghi bài. 
	+ Mục đích của hoạt động này là giúp HS vận dụng kiến thức về các yếu tố của mặt cầu, hình cầu vào thực tiễn.
+ Góp phần phát triển năng lực mô hình hóa toán học, năng lưc tư duy và lập luận toán học.

	HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP                                              
Mục tiêu: Củng cố kĩ năng nhận dạng mặt cầu, hình cầu và các yếu tố của mặt cầu, hình cầu. 
Nội dung: HS thực hiện các yêu cầu trong Luyện tập 1 và Luyện tập 2. 
Sản phẩm: Lời giải của HS cho các ví dụ và bài luyện tập.
Tổ chức thực hiện: HS hoạt động cá nhân, dưới sự hướng dẫn của GV.


	Luyện tập 1 (5 phút)
- GV tổ chức cho HS hoạt động cá nhân thực hiện Luyện tập 1, sau đó gọi một HS trả lời Luyện tập 1. 
- GV yêu cầu HS nhận xét câu trả lời và kết luận, chốt lại đáp án của Luyện tập 1. 
	
- HS thực hiện Luyện tập 1.
- Các bán kính còn lại của mặt cầu trong Hình 10.21 là OM và ON.  
	+ Muc đích của hoạt động này là giúp HS luyện tập xác định các yếu tố của mặt cầu và hình cầu. 
+ Góp phần phát triển năng lực giao tiếp toán học.

	Luyện tập 2 (5 phút)
- GV tổ chức cho HS hoạt động cá nhân thực hiện Luyện tập 2, sau đó gọi hai HS lên bảng trình bày Luyện tập 2. 
- GV nhận xét bài làm của HS, chốt lại đáp án Luyện tập 2. 



- GV cho HS chơi trò chơi: Ong non học việc
	

- HS thực hiện Luyện tập 1.
- HD. R = 5 cm.
	+ Mục đích của hoạt động này là củng cố kiến thức về các yếu tố của hình cầu và mặt cầu thông qua một bài tập tính toán bán kính của hình cầu.
+ Góp phần phát triển năng lực tư duy và lập luận toán học. 

	TỔNG KẾT VÀ HƯỚNG DẪN CÔNG VIỆC Ở NHÀ                       
GV tổng kết lại nội dung bài học và dặn dò công việc ở nhà cho HS  (2 phút)
- GV tổng kết lại các kiến thức trọng tâm của bài học: Khái niệm, cách tạo lập mặt cầu và hình cầu, các yếu tố của mặt cầu và hình cầu, phần chung của mặt cầu và mặt phẳng. 
- Giao cho HS đọc trước Mục 2: Diện tích mặt cầu và thể tích hình cầu. 



